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Questao 1

Um bloco de massa m=1,0 kg estd em repouso sobre
uma caixa de massa M = 2,0 kg, como mostra a figura. B
Uma forca F ¢ aplicada sobre a caixa e esta desliza i m fa
sobre uma superficie sem atrito. Se o coeficiente de 4
atrito estatico entre a caixa e o bloco for ps= 0.5

determine o valor maximo de F para que o bloco ndo
deslize.

Resolucéo

Ao puxar a caixa para a direita relativamente ao bloco (em cima) aparece uma for¢a de
atrito que actua sobre a caixa f;,opondo-se ao movimento; por ac¢do-reac¢do aparece

sobre 0 bloco uma forca igual em intensidade mas de sinal contrario f,. Entdo:
Bloco —» f,=ma Caixa > F-f,=Ma = F=M+m)a = F/f,=(M+m)/m

fa < HsN fa < Hsmg F<(M+m) psg Valor maximo — 14,7=15N

A reacgao N € a que actua sobre o bloco, sendo igual em intensidade ao peso do mesmo
(visto nao haver movimento na vertical)

Questdo 2

Um bloco, sobre uma superficie horizontal sem atrito,
desloca-se para a esquerda, sob a accao das trés forgas
representadas. Para um percurso de 3,0 m, determine:
a) o trabalho realizado pelo conjunto das forcas;
b) a variagdo da energia cinética do corpo. Esta ¢é
negativa ou positiva? Comente.
Dados: Fi =5 0N; F,=9,0N; F;=3,0N

Resolucéo

a) Como as forgas sdo constantes o trabalho vem igual ao produto interno da forga pelo
deslocamento, sendo positivo quando a for¢a tem o sentido do deslocamento e negativo
em caso contrario. Assim

W = F1d-F2c0s60° d = 5x3-4,5x 3 =(5-4,5)x3=1,5]

b) Pelo teorema de trabalho-energia cinética, o trabalho da forga resultante ¢ igual a
varia¢ao da energia cinética.

AE;. = 1,5 J, porque o peso e a normal nao realizam trabalho; ¢ positiva, ja que o
trabalho resultante ¢ positivo, o que implica transferéncia de energia para o sistema.



